

گزارش

روزنامه سیاسی، اجتماعی و فرهنگی صبح ایران
شنبه ۳۰ خرداد ۱۴۰۵ - ۵ محرم ۱۴۴۸
سال بیست‌وهشتم - شماره ۷۶۳۷ - ۱۶ صفحه
قیمت: ۱۰۰۰۰ تومان

یادداشت سیاسی

سیدعبدالله متولیان

اصل «مانمنتزیم» یعنی خطوط قرمز تعلیق بردار نیست

باید و نباید امروز ما روشن است؛ اعتماد به دشمن قسم‌خورده ممنوع، هر گونه خوش‌بینی به صندوق مشترک که هدفش تغییر هویت ایرانی باشد، خط قرمز ماست. رصد هوشمندانه و پایش لحظه‌به‌لحظه، تنها راهبردی است که اجازه نمی‌دهد «باخت دشمن» به «پیروزی سیاسی» برای او تبدیل شود. از سوی دیگر، نباید در دام دوقطبی‌های کاذب افتاد، رهبری با هنر راهبردی خود، اجازه آزمون دیپلماسی را دادند تا حجت بر همه تمام شود. اکنون وظیفه ما، انسجام حول ولایت با شعار محوری «انتظار فعال» است؛ انتظاری که در آن، چشمشان بیدار ملت، کوچک‌ترین نقض عهدی را ثبت می‌کند و دست‌هایمان همچنان بر ماشه قدرت میدانی باقی می‌ماند. ما آتش پس کرده‌ایم، اما خلع سلاح نشده‌ایم. شمشیر ملت ایران در سایه دیپلماسی از همیشه بران‌تر است. این تفاهم‌نامه، نه پایان یک نبرد که آغاز یک بازی پیچیده‌تر در میدان مین سیاست است | [صفحه ۲](#)

ویژه جوان

عماد دین هستی یا عماد شیطان؟!

عمادالدین باقی در برداشتی شخصی از بند ۲ تفاهم‌نامه نوشته است: «طبق مدلول بند ۲، زین پس در ایران شعار مرگ بر آمریکا یا سوزاندن پرچم آمریکا و زیر پا گذاشتن آن ممنوع است، چون ناقض این تفاهم است!» این برداشت با روحیات غرب‌دوستی ایشان بیشتر هماهنگ است تا با واقعیت میدانی خود-آمریکایی‌ها تا این حد انتظار از هیچ کشوری ندارند، حتی از دوستان و متحدان خودشان، چنان‌که شعار مرگ بر آمریکا یک شعار جهانی شده و در اروپا و غرب و شرق سر داده می‌شود و پرچم آمریکا نیز در هر کوی و برزنی در جهان آتش زده می‌شود. پس می‌باد که عمادالدین، عماد حریم آمریکا شود و از هول هلیم تفاهم در دیگ شیطان بیفتد او همچنین نوشته است: «وقتی با دولت آمریکا که مبادرت به کشتار شهروندان بی‌گناه و ترور رهبران سیاسی و نظامی کشور کرده و خسارت‌های عظیم اقتصادی وارد آورده، می‌توان وارد مذاکره برد-برد شد، چرا در داخل کشور نتوان همین راهبردی را اتخاذ کرد؟» این اشکال مغالطه بین مسائل سیاست خارجی با سیاست داخلی است | [صفحه ۲](#)

یادداشت حوادث

حسین فصیحی | دبیر گروه حوادث

بازسازی اعتماد بابخشنامه ممکن نیست

واقعیت این است که بسیاری از آسیب‌های اجتماعی امروز ایران، از اعتیاد و طلاق گرفته تا خشونت‌های خیابانی، حاشیه‌نشینی، فرار نوجوانان، خودکشی و بزهکاری، صرفاً محصول مشکلات اقتصادی نیستند. هر چند اقتصاد نقش مهمی در شکل‌گیری این پدیده‌ها دارد، تجربه‌های جهانی نشان داده است جوامع دارای سرمایه اجتماعی بالا حتی در شرایط دشوار اقتصادی نیز توان بیشتری برای کنترل و مدیریت آسیب‌ها دارند. در مقابل، جوامعی که اعتماد عمومی در آنها دچار فرسایش شده باشد با کوچک‌ترین بحران اقتصادی یا سیاسی در معرض گسترش آسیب‌های اجتماعی قرار می‌گیرند | [صفحه ۱۴](#)

یادداشت اجتماعی

مساگر بندپی | خبرنگار گروه اجتماعی

شهریه‌های تازند هشدارها تکرار می‌شوند!

هر سال یک هشدار و هر سال تکرار همان جملات همیشگی: «در یافت شهریه خارج از ضابطه تخلف است»، «با متخلفان برخورد می‌شود»، «حقوق خانواده‌ها باید رعایت شود». این‌ها آشناترین جملاتی هستند که با آغاز فصل ثبت‌نام مدارس غیردولتی از سوی مسئولان آموزش و پرورش به گوش می‌رسد. جملاتی که آن‌قدر تکرار شدند که دیگر اثر خود را از دست داده‌اند. افکار عمومی سال‌هاست این هشدارها را شنیده، اما آنچه در تجربه خانواده‌ها وجود دارد، نه متن بخشنامه‌ها و هشدارهای آقایان مسئول، بلکه مواجهه با شهریه‌هایی است که گاه فاصله محسوسی با رواق و ضوابط اعلامی دارد | [صفحه ۳](#)



منتظر تحقق شروط می‌مانیم

تحلیلی بر پیام رهبر عالیقدر ایران

غلامرضا صادقیان | سردبیر

پیام رهبر عالیقدر انقلاب در باره یادداشت تفاهم، کوتاه، صریح، و در واقعی‌ترین شکل خود منتشر شد. این پیام دو مقدمه و یک نتیجه‌گیری داشت: در مقدمه‌ی اول، ایشان تصریح می‌کنند که «علی‌الاصول نظر دیگری» داشتند. این «نظر متفاوت» قاعدتاً در کلیات است ولی می‌توان مفروض داشت که در «بیشتر جزئیات» بوده است. مقدمه دوم اشاره دارد به تعهد رئیس‌جمهور محترم و سایر اعضای شعام به حفظ حقوق ملت و مقاومت و تصریح به قبول مسئولیت آن و اما ایشان در نتیجه تأکید کردند که «منتظر تحقق شروط تفاهم‌نامه‌امی‌مانیم».

بدون بحث‌های حوصله‌بر و کش‌دار می‌توان دریافت که ایشان در درجه‌ی اول، اعتمادی به امریکا ندارند که بتوان «تفاهمی» با او داشت و امیدوی به «توافق بعدی» بست؛ دوم، ایشان به تصمیم‌نهادهای حاکمیتی از دولت تا شعام احترام می‌گذارند و نظر آنان را با شروطی می‌پذیرند؛ و سوم، از همین نهادها می‌خواهند که مسئولیت کار را بپذیرند.

واقعی و درست‌بودن نگرانی‌های ایشان در همان ساعات اولیه رونمایی شد، وقتی لبنان آماج یکی از سنگین‌ترین حملات این اواخر قرار گرفت و امریکایی‌ها نیز پشت اسرئیل در آمدند و این یعنی عملاً بند اول تفاهم‌نامه هوا شد.

تجربه‌ی ما شاهد است که چنین تفاهم‌نامه‌هایی شانس کمی برای اجرا دارد. ولی از طرفی وقتی جنگ با آتش‌بس پایان یافته است، پذیرش یک گفت‌وگو برای بررسی شیوه‌ی پایان جنگ ناگزیر است، چیزی که آقای قالیباف نیز در گفت‌وگویی تفصیلی به آن اشاره کرد. اینکه گفت‌وگو چقدر به نتیجه برسد، بستگی به برآیند قدرت دوطرف دارد. پس اتفاقاً سپردن مسئولیت تصمیمات شعام و دولت به خود آنان، مطالبه‌ای است از آنان تا آن مؤلفه‌های قدرت را که با پیروزی در جنگ، بسته‌نگه‌داشتن‌نگه‌هرمز و اثرگذاری بر بازار دشمن به دست آورده‌اند، آسان واگذار نکنند و تعادل قدرت و برتری خود را برای پیشبرد تفاهم به شیوه‌ای که منافع ملی کشور را تأمین کند، حفظ کنند.

واضح است که طرف‌های داخلی اجرا، یعنی موافقان و مخالفان توافق، هر دو به سمت تعبیر و تفسیر پیام رهبری مطابق دیدگاه‌های خودشان بروند. ولی درست‌تر آن است که بگوییم پیام رهبری نظرات دوطرف را نه کاملاً تأیید و نه کاملاً رد می‌کند و بهتر آن است که بگوییم پیام رهبری دیدگاهی مستقل از نظرات جریان‌های سیاسی است و موافقان و مخالفان باید خود را با آن هماهنگ کنند، نه اینکه به دنبال اثبات هماهنگی آن با نظر خود باشند.

پیام رهبری بر خلاف برخی ادعاها در نهایت «اجازه‌ی» پذیرش تفاهم‌نامه را صادر کرده است و از سوی دیگر از نگرانی مخالفان تفاهم و توافقی که بعداً می‌خواهد شکل بگیرد، خالی نیست.

پیام رهبری عالیقدر در یک فضای کاملاً واقعی و عملی صادر شده است که الگویی باسابقه در حکمرانی جمهوری اسلامی ایران است و اکنون جریان‌های سیاسی و مردم باید حول این پیام و حدت کنند و برای یکی از دو امکان آماده باشند و سعی خود را به کار گیرند، اول، تحقق شروط تفاهم‌نامه بدون نقض و بدون بحث؛ دوم، آمادگی برای مکر دشمن و نقض تفاهم‌نامه. یعنی ما نباید در هیچ‌یک از دو وضعیت قفل شویم. قفل شدن در شرایط قبل از تفاهم به نفع کشور نبود. قفل شدن در شرایطی که تفاهم نقض شود و ما واکنشی نشان ندهیم نیز به هیچ‌وجه پذیرفته نیست.

ترامپ تفاهم‌نامه را در کاخ ورسای امضا کرد، همان کاخی که وقتی اجلاس پایان جنگ اول جهانی در آن برگزار شد، هیئت ایرانی به عنوان کشور اشغال‌شده در این جنگ وارد پاریس شد ولی اجازه‌ی ورود به کاخ را به وزیر خارجه و هیئت همراه ندادند و محمدعلی فروغی که در این هیئت بود، می‌نویسد که ما در پاریس آواره شده‌ایم! این را اگر ترامپ ندانند، غرب و امریکا و اذهان جهان می‌دانند. آن‌ها خوب می‌دانند که با ایران جدید روبرو شده‌اند. ما در جنگ پیروز شده‌ایم و پوزه‌ی دشمن را به خاک مالیده‌ایم. باید پایان کار را ما رقم بزنیم، چه با پیشبرد تفاهم و توافق و چه بدون آن.

نقشه راه صیانت از منافع ملی

پیام راهبردی رهبر معظم انقلاب درباره روند مذاکرات و توافق اخیر به سرعت به محور اجماع و همگرایی ارکان مختلف نظام تبدیل شد

| صفحه ۲

جنگ افروزی اسرائیل در لبنان

ترمز مذاکرات را کشید

| صفحه ۱۵

همراه اول

روی خط گران‌سازی بی‌اعتنا به واقعیت‌ها

■ اظهارات مدیرعامل بزرگ‌ترین اپراتور تلفن همراه کشور درباره فاصله میان بهای فروش و هزینه واقعی هر گیگابایت اینترنت در شرایطی مطرح شده است که منتقدان، مقایسه قیمت اینترنت با کشورهای دیگر را بدون در نظر گرفتن تفاوت‌های ساختاری بازار، سطح رقابت داخلی، قدرت خرید کاربران و کیفیت خدمات، غیرقابل اتکا می‌دانند و آن را مبتنایی ناکامل برای توجیه افزایش تعرفه‌ها ارزیابی می‌کنند

ایران خودرو در باتلاق اهالی گرانی

■ بهناز قاسمی | خبرنگار گروه اقتصادی

■ اگر قرار بود ایران خودرو به همین سبک ناشیانه و بخشنامه‌های مدیریت شود، چه نیازی به نمایش و گذاری بود؟ اگر بنا بر گران کردن بی‌ضابطه و فشار به مصرف‌کننده بود، ایران خودرو همان دست دولت می‌ماند که حداقل پاسخگویی نمایشی داشته باشد! جادارد بار دیگر وعده مدیرعامل این شرکت را در حضور رهبر شهید انقلاب در بهمن ۱۴۰۲ یادآوری کنیم که مدعی شد: «مدیریت ایران خودرو را بدهند دست ما، اگر موفق نشدیم، بعد از پنج سال، ما را در میدان آزادی اعدام کنند». افکار عمومی با طرح این سؤالات که در سال جدید این خودروسازی چند درصد حقوق و دستمزد کارگران را بالا برده که تقاضای گرانی ۳۰ درصدی قیمت‌ها را دارد، خواستار شفاف‌سازی در هزینه‌ها هستند



رغد شهریاری | جوان

گردهمایی شیر خوارگان حسینی به یاد شهدای شیر خوار جنگ رمضان

■ زهرا چمنی | خبرنگار گروه اجتماعی

■ لباس سفایی بر تن دارد و سربند یا علی اصغر بر سرش بسته شده و در امنیت آغوش مادر به خوابی آرام و عمیق فرو رفته است. دیگری اما دست‌های کوچکش را گره کرده و ناآرامی می‌کند. آن یکی هم منگوله‌های کنار روسری مادر را در دست گرفته و بازی می‌کند. سرتاسر صلاهی امام خمینی (ره) صدها مادر با شیرخوار گانشان آمده‌اند تا به ندای «هل من ناصر ینصرنی» مولای‌شان که تا همیشه تاریخ جاری و جاری است، لبیک بگویند. شیرخوارگانی که برخی گریه سر داده‌اند و برخی دیگر با آواهای میهم‌شان سعی دارند با عزاداران سید و سالار شهیدان و فرزند

آژانس نه یک نهاد فنی که ابزار سلطه است

■ سادات یوسفی | خبرنگار گروه سیاسی

■ سالار ولایتمدار، عضو کمیسیون امنیت ملی در گفت‌وگو با «جوان»، موقعیت مبادا اورانیوم ما برای آژانس کاملاً مشخص است. مردم نیز بدانند که با فناوری امروز، امکان ردیابی مواد هسته‌ای در هر مکان و عمقی وجود دارد. بنابراین ما هرگز بر اساس پنهانکاری عمل نکرده‌ایم و آنها از محل مواد ما آگاهی کامل دار‌نند. این نکته، نه نقطه قوتی برای آنها، بلکه نشان‌دهنده

حفظ سرمایه اجتماعی لازمه پیش‌بردن پروژه‌های ملی است

■ سجاد آذری | خبرنگار گروه اجتماعی

■ محسن رزادی، جامعه‌شناس سیاسی در گفت‌وگو با «جوان»: این نگاه که باید مردم را قانع کرد، آنها را در تصمیم‌گیری‌ها مشارکت داد و با همراهی مردم پروژه‌های را آغاز کرد در مقابل نگاه شوک درمانی است که مردم در صورتی که ناراضی می‌شوند و اعتراض می‌کنند پس بهتر است که ما یک پارک شوک به جامعه وارد کنیم تبعات آن را هم بپذیریم. این مردم، مردم یک سال پیش و شش

مردم، مردم یک سال پیش و شش ماه قبل نیستند، مردمی هستند که به خیابان آمدند و نشان دادند بالغ‌ترین مردم هستند، صلاح خود و مملکت خودشان را می‌فهمند و می‌توانند روی روال‌ها تأثیر بگذارند. همه این‌ها را باید در نظر گرفت و بر خورد و مواجهه با این مردم مبعوث شده و برانگیخته و دارای شخصیت هرگز نباید مثل گذشته باشد. مسئولان باید پیش از گذشته سر احترام در مقابل این مردم فرود بیاورند | [صفحه ۸](#)

مردم، مردم یک سال پیش و شش ماه قبل نیستند، مردمی هستند که به خیابان آمدند و نشان دادند بالغ‌ترین مردم هستند، صلاح خود و مملکت خودشان را می‌فهمند و می‌توانند روی روال‌ها تأثیر بگذارند. همه این‌ها را باید در نظر گرفت و بر خورد و مواجهه با این مردم مبعوث شده و برانگیخته و دارای شخصیت هرگز نباید مثل گذشته باشد. مسئولان باید پیش از گذشته سر احترام در مقابل این مردم فرود بیاورند | [صفحه ۸](#)